

车间里走出“绿茵法官”

动车机械师尚斌成为青岛唯一现役国际级足球裁判



尚斌在执裁五超联赛。
受访者供图



身为动车机械师的尚斌在工作中。受访者供图

1955年青岛市总工会举办首届职工足球比赛以来，岛城各行各业的球队积极参赛。红红火火的职工足球比赛不仅为众多一线工人提供了展示脚法的平台，还培养了一批从车间里走出来的足球裁判，他们中的佼佼者成长为国家级裁判，先后执法甲A联赛和中超联赛。如今，动车机械师尚斌成为青岛唯一现役国际级足球裁判。



门建青(中)在执裁青岛职工足球比赛。资料图片

“绿茵法官”从车间走出

今年93岁的唐纪青是山东省首位专职足球教练、山东省首位国家级足球裁判员、山东省首任足协裁判委员会主任。1955年，身为保险公司职员的唐纪青入选了青岛足球队，作为守门员出战全国大中城市分区足球锦标赛，24岁的他在比赛中高接抵挡，帮助青岛队击败东道主上海队，勇夺青岛足球史上第一个全国冠军。1956年，唐纪青成为山东省首位专职足球教练，执教生涯中，他培养了以郭承文、吴洪月、相恒庆、国作金、邢天恩、王维满、杨为健、汤乐普、刘乐阳等为代表的80多名优秀球员，可谓桃李满天下。

在裁判工作领域，唐纪青也颇有建树。1958年，他作为山东省唯一代表参加了全国首期足球裁判员培训班，并成为山东省首位国家级足球裁判员。他在绿茵场上执法严格，做到了公平公正，赢得了各方的好评，先后担任中国足协国家裁判委员会委员、山东省首任足协裁判委员会主任、青岛市足协副主席等职务。1978年，唐纪青出任海泊河体育场(现在的弘诚体育场)第一任场长。在市总工会举办的职工足球比赛的裁判选派和培养方面，唐纪青给予了大力支持，多次作为主讲人在职工足球比赛裁判培训班上亲自授课，通过言传身教和悉心指导，使不少一线工人成长为从车间走出的“绿茵法官”。今年58岁的陈宝文就是其中的一员，他在青岛碱厂当工人时受父亲的影响参加了厂足球队，在唐纪青培养下从事足球裁判工作，1995年初获批国家级裁判后开始执裁全国足球职业联赛，最多时一个赛季执裁甲A联赛28场，2008年退役后转为裁判监督，2021年作为中超裁判监督奔波于各大中超赛场，至今仍然作为中国足协裁判监督，在2024年第一届全国青少年三大球运动会足球比赛中担任裁判监督。

20世纪80年代，一批从车间里走出的“绿茵法官”获得了山东省省委颁发的

一级裁判证书，成为执裁青岛职工足球比赛的主力军，他们是：王维忠(4808工厂)、陈祖强(北海船厂)、陈祖兴(青建公司)、刘永治(第二丝织厂)、田根乐(渔业公司)、仲伟周(国棉七厂)、马锦堂(国棉六厂)、杨维(商业局)、孙学文(港务局)、陈涛(北海船厂)、曹风玉(交通局)、黄仁居(北海船厂)、杨怀禄(照相机厂)、孔德胜(青岛铁路分局)、刘贵成(电子仪表公司)、布小尔(四方机车厂)、依明启(第一丝织厂)、陈宝文(青岛碱厂)、刘卫东(第一丝织厂)、于晓(交运公司)、王正顺(交运公司)、赵正礼(房产局)、王平顺(肥皂厂)、刘爱民(纸箱厂)、姜惠民(第二毛纺厂)、苏英杰(冰柜厂)、李希尧(渔运局)、范新军(外运公司)、谢辉(国棉二厂)和王吉利(外贸服装公司)。

1994年底，中国足协由国家体委授权管理按年度报送审批国家级裁判员的工作，中国足协下达给青岛1995年度报批7名国家级裁判员、7名国家级助理裁判员的指标。最终，青岛足协的魏吉鸿(市足协)、陈祖强(北海船厂)、朱宏庆(青岛化工学院)、陈宝文(青岛碱厂)、刘永治(第二丝织厂)、谢辉(国棉二厂)、布小尔(四方机车厂)7人获批国家级裁判员，门建青(市总工会)、苏英杰(冰柜厂)、陈涛(北海船厂)、张传国(蔬菜公司)、刘贵成(电子仪表公司)、依明启(第一丝织厂)、唐玉坤(青岛29中)7人获批国家级助理裁判员，成为足球职业化以后青岛第一批由中国足协审批的国家级裁判人员。

“动车医生”成为国际级裁判

在青岛动车段有一支全部由高铁机械师组成的足球队，尚斌不但是球队的10号球员，还是青岛唯一的现役国际级足球裁判。1979年出生的尚斌是地道的青岛人，一家四代都是铁路人。初中毕业后，他来到济南铁路司机学校读书，学校的足球氛围很浓，他不但开始踢球，还客串着干起了裁判。当时每个班级都有足球队，尚斌有田径底子，跑得很快，在班级足球队是主力队员。班级之间的比赛一般都是老师吹哨，边裁就找学生来当，老师见尚斌对越位

等规则吃得比较透，就让他来当边裁，尚斌先后参与“执法”了很多场班级间的比赛。中专毕业后，尚斌分配到了青岛车辆段，经常利用工余时间和同事们去第六海水浴场踢沙滩足球。后来，青岛动车段成立，尚斌通过学习考试，成为一名动车组机械师，作为“动车医生”负责动车组的日常检修。

尚斌除了干好本职工作以外，当一名足球裁判的愿望愈发强烈。1999年，他进入青岛市“市长杯”校园足球联赛裁判组，2000年执法了第一场“市长杯”比赛，“那时老甲A裁判魏吉鸿是‘市长杯’校园足球联赛的裁判长，当时和我聊天时就问我敢不敢吹比赛，我也是初生牛犊不怕虎，就这样吹了第一场正式比赛，半场休息时魏裁判长指出了我跑位、判罚等方面的不足。”尚斌对自己的裁判“首秀”记忆犹新。

从2001年起，尚斌拜在老乙级裁判门建青门下，开始系统学习足球裁判理论，执裁青岛城市联赛的经历让他的裁判水平得到了很大提高。2008年，尚斌转型五人制足球裁判，成为青岛首批五人制足球的“绿茵法官”。2009年，在青岛市第二届五人制足球业余联赛中，尚斌担任裁判员，在历时一个月的比赛里，他执裁了24场比赛，因表现优异被评为“最佳裁判员”。在随后的全国五人制足球甲级联赛执法经历中，尚斌以跑位准确、判罚果断获得了各个赛区和球队的好评。2014年初成功通过了国际足联的考核，入围中国五人制足球国际级裁判4人名单。2014年5月16日，中国足协公布2013—2014年度中国足球协会室内五人制甲级联赛奖项评选结果，尚斌被评为“最佳裁判员”。“国际级裁判要对得起自己胸前的徽章，对自己的要求也跟普通裁判不一样。”一位前辈当时的话让尚斌至今记忆犹新，也成为他前进路上无穷的动力。他连续多年执法全国五人制足球超级联赛，在2023赛季中国足协五人制足球超级联赛中，尚斌荣膺五超“金哨”。此前4个赛季，尚斌曾两获五超“铜哨”，两获五超“银哨”。如今，作为全国仅有的4名室内五人制国际级裁判之一，尚斌坦言是裁判员的使命感和荣誉感，让他在场上奔跑时从不感到疲倦。

/链接/

青岛五人制足球始自4808工厂

青岛最早的五人制足球比赛出现在4808工厂。1964年，4808工厂足球队教练兼队员安殿平向厂领导建议，可以利用厂内空地因地制宜地开展五人制足球比赛，并带头在船体车间的篮球场实施了这一计划，很快得到各车间科室的响应。小场地足球比赛注重两三人之间的默契配合，队员触球、射门机会增多，更容易锻炼队员细腻的脚法和灵敏的感觉。很多工人越踢越上瘾，参与的人越来越多。

20世纪70年代，4808工厂工会经常在船体车间篮球场、厂部大楼门前空地组织五人制或四人制足球赛，分为老年组和青年甲组、乙组。最多时，全厂有23个车间科室组队参赛，吸引了众多工人前来观战。从技工学校毕业的电工胡晓海喜欢打篮球，安殿平看到他个头好、身手敏捷，短跑有速度，建议他改踢足球。就这样，没有什么足球基础的胡晓海“半路出家”，从踢五人制足球入门，几年后就进入4808工厂足球队出任后卫，还被选进青岛足球队，成为一员足坛骁将。

市北区区委了解到4808工厂的五人制足球赛开展情况后，专门派人来厂取经，继而在市北区企业、学校中对五人制足球做了推广，效果很好。后来，全市的工厂、企业都开始推广五人制足球。